
Přijı́macı́ řı́zenı́ 2012/13
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Přı́klad 1 Upravte výraz
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Rešenı́: Definičnı́ obor bude x, y ∈ R− {0} a zároveň x 6= ±y. Při úpravách budeme využı́vat
binomických vzorců- v čitateli se jedná o součin (a−b)(a+b) pokud si označı́me a = x

y+
y
x , b =

1, a zároveň člen, kterým dělı́me ve jmenovateli přejde na součin v čitateli, tedy
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nynı́ můžeme dát rozdı́ly zlomků v čitateli i ve jmenovateli na společný zlomek a v čitateli
umocnit dvojčlen
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a rozdı́l v čitateli dáme opět na společný jmenovatel
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a ted’ za předpokladu, že x 6= 0, y 6= 0 můžeme krátit členem x2y2

=
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a s využitı́m rozkladu x6 − y6 = (x2)3 − (y2)3 = (x2 − y2)(x4 + x2y2 + y4).

=
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= 1.

Přı́klad 2 Vyřešte nerovnici s absolutnı́ hodnotou

| 3x− 6 |< x+ 2.

Rešenı́: Nejdřı́ve určı́me nulové body, v našem přı́padě 3x − 6 = 0 ⇒ x = 2 a tedy budeme
nerovnici řešit samostatně na dvou intervalech

(−∞, 2], (2,∞).

V prvnı́m intervalu odstraněnı́m absolutnı́ hodnoty dostaneme
−3x+ 6 < x+ 2
4 < 4x
x > 1,
takže řešenı́m jsou všechny x ∈ (1, 2].
Na druhém intervalu pak dostaneme po odstraněnı́ absolutnı́ hodnoty
3x− 6 < x+ 2
2x < 8
x < 4,
takže řešenı́m jsou všechny x ∈ (2, 4).
Řešenı́m nerovnice jsou všechna reálná čı́sla x ∈ (1, 4).

Přı́klad 3 Strany pravoúhlého trojúhelnı́ku tvořı́ aritmetickou posloupnost, delšı́ odvěsna je 24.Vypočtěte
obvod trojúhelnı́ku.



Rešenı́: Vı́me, že delšı́ odvěsna, označme ji a = 24 a strany tvořı́ aritmetickou posloupnost,
tedy menšı́ odvěsna bude b = 24−d a přepona (nejdelšı́ strana) bude c = 24+d.V pravoúhlém
trojúhlenı́ku platı́ Pythagorova věta, tj.

a2 + b2 = c2

což po dosazenı́ dává
242 + (24− d)2 = (24 + d)2

Upravujeme
242 + 242 − 48d+ d2 = 242 + 48d+ d2

tedy 242 = 96d ⇒ d = 6. Strany budou b = 18 a c = 30 a pak obvod O = a + b + c =
24 + 18 + 30 = 72.

Přı́klad 4 Řešte exponenciálnı́ rovnici

256
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Rešenı́: V rovnici upravı́me všechny základy na stejný základ 2 užitı́m 256 = 28 a 0.25 = 2−2.
Dostaneme
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Tedy
28−x−3 = 2−4+2x

Z rovnosti základů plyne rovnost exponentů, tudı́ž 5− x = 2x− 4⇒ x = 3. Řešenı́m rovnice
je x = 3.

Přı́klad 5 Řešte goniometrickou rovnici

sin2 x− cos2 x+ sinx = 0.

Rešenı́: Nejdřı́ve upravı́me rovnici tak, aby se v nı́ vyskytovala pouze jedna goniometrciká
funkce, např. použitı́m sin2 x+ cos2 x = 1. Obdržı́me rovnici

sin2 x+ sin2 x− 1 + sinx = 0,

po úpravě
2 sin2 x+ sinx− 1 = 0.

Nynı́ použijeme substituci sinx = t a vyřešı́me kvadratickou rovnici 2t2+t−1 = 0. Jejı́ kořeny
jsou t1 = −1 a t2 = 1

2 . Dopočteme sinx tedy

sinx = −1⇒ x =
3π

2
+ 2kπ, k ∈ Z

a
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1

2

vede na x = π
6 + 2kπ, k ∈ Z nebo x = 5π

6 + 2kπ, k ∈ Z.

Přı́klad 6 Pro jaký parametr a má soustava rovnic právě jedno řešenı́?
2x− y = 8
ax+ y = 10.

Rešenı́: Soustava dvou lineárnı́ch algebraických rovnic může mı́t bud’ právě jedno řešenı́,
nebo žádné řešenı́, nebo nekonečně mnoho řešenı́. K řešenı́ lze využı́t něktrou z metod (sčı́tacı́,
dosazovacı́, srovnávacı́) nebo také maticového počtu. Napřı́klad medotou sčı́tacı́- obě rovnice
sečteme, dostaneme (2+a)x = 18 a aby existovalo právě jedno řešenı́, musı́ být člen 2+a 6= 0
tedy a 6= −2.

Přı́klad 7 Napište rovnici přı́mky, procházejı́cı́ bodem A = [5, 3] a kolmé k přı́mce určené body C =
[4, 7], D = [−4,−5].
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Rešenı́: Na určenı́ parametrické rovnice přı́mky potřebujeme znát bod a směrový vektor,
pro obecnou rovnici pak bod a normálový vektor. Jelikož je hledaná přı́mka kolmá k přı́mce
určené body C = [4, 7], D = [−4,−5], pak směrový vektor ~CD = D − C = (−8,−12) bude
normálovým vektorem hledané přı́mky. Jejı́ obecná rovnice bude ax+ by + c = 0 kde (a, b) je
normálový vektor, tj. −8x − 12y + c = 0. Hodnotu c dopočteme dosazenı́m souřadnic bodu
A = [5, 3], kterým tato přı́mka procházı́:

−8 · 5− 12 · 3 + c = 0⇒ c = 76.

Rovnice přı́mky bude −8x− 12y + 76 = 0, resp. po úpravě 2x+ 3y − 19 = 0.

Přı́klad 8 Určete definičnı́ obor funkce y = 1−x
1+x , a určete funkci k nı́ inverznı́. Má inverznı́ funkce

speciálnı́ tvar a pokud ano, proč?

Rešenı́: Definičnı́ obor jsou všechna reálná čı́sla kromě x = −1, protože ve jmenovateli nesmı́
být nula. Inverznı́ funkci dostaneme jako x = 1−y

1+y , což po úpravě bude y = 1−x
1+x , tedy inverznı́

funkce je stejná jako byla funkce původnı́. Je tomu tak proto, že funkce f(x) byla souměrná
podle osy prvnı́ho a třetı́ho kvadrantu.
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